

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Цуркана Дениса Андреевича «Проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений. Сегодня очевидно нарушение техногуманитарного баланса в мире, цифровизация и технологизация порождают античеловеческий и антисоциальный мир, вытесняют из человека человечность. С революцией искусственного интеллекта появляются новые антропологические, социальные и экзистенциальные риски и угрозы. С помощью искусственного интеллекта открывается возможность радикального преобразования человека, его человеческого конституирования, личностного статуса.

Отсутствие гуманитарной экспертизы над всеми технологическими разработками, влекущими риски для сохранения жизни и здоровья человека позволяет использовать нечеловеческие, неприемлемые, неоправданные инструменты, средства, технологии для решения антропо-социо-личностных проблем. Действительно, наступило время не смирения и противостояния экспансии технического и цифрового на живое, биологическое, социальное, душевно-духовное начала человека.

В диссертации Д.А. Цуркана предлагается философская концептуализация и обоснование проблемы человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска. Логика обоснования включает такие последовательные вопросы как объяснение рискогенной природы человеческого бытия, что влечет такие риски как потерю человеческого капитала в цифровом мире; дегуманизацию применения и фетишизации цифровых технологий; социальные и личностные проблемы человека, инициированные рискогенными коммуникациями в цифровой реальности; изменение ценностных

приоритетов, меняющих поведение человека; формирование клипового сознания и сетевой идентичности; потерю границ автономии, свободы и ответственности личности в цифровую эпоху.

Автореферат диссертационного исследования демонстрирует, что полученные Цурканом Д.А. результаты обладают как теоретической, так и практической значимостью. В автореферате раскрывается основное содержание диссертации, её структура. Выводы автора убедительны и научно аргументированы. Вместе с тем следует отметить, что работа не лишена некоторых недостатков. В частности, не совсем очевидна из заключения и выводов работы личная позиция автора в проекции сохранения человеческого капитала молодежи, личностного самоопределения. Совпадает ли она с молодежной государственной политикой в области цифровизации образования, формирования духовно-нравственной платформы для молодежи. Однако указанный недостаток не снижает общей высокой оценки диссертационной работы.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Цуркана Д.А. отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

« 23 » апреля 2021 года. Геращенко Ольга Михайловна

Кандидат философских наук, заместитель начальника отдела предпроектных исследований центра развития информационных технологий федерального казенного учреждения «Научно исследовательский институт информационных технологий Федеральной службы исполнения наказаний»



Геращенко О.М.

170100, г. Тверь, ул. Вагжанова, 17, Тел: 8(4822) 34-15-45, e-mail: olggera@ya.ru, Сайт: niiit.fsin.su

*Подпись Геращенко О.М. удостоверено
Народным Отделом Судов У.А. Руд*